

ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ТАКТИКО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

УДК 343.985

А.С. Бирко

ПРОВЕДЕНИЕ ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ ПРИ ПОХИЩЕНИИ ЧЕЛОВЕКА

С древнейших времен осмотр места происшествия является одним из самых распространенных источников получения доказательств. Важность осмотра места происшествия заключается еще и в том, что возможность его проведения уголовно-процессуальный закон предусматривает до возбуждения уголовного дела, подчеркивая тем самым его неотложность.

Одним из важнейших процессуальных действий, направленных на выявление и исследование следов и обстановки преступления, является осмотр места происшествия.

В ходе осмотра места происшествия происходит процесс собирания криминалистически значимой информации о преступном событии посредством восприятия, анализа и исследования материалов обстановки криминалистического события. Поисковая деятельность следователя при осмотре места происшествия заключается не только в фиксации фактов настоящего, но и обязательном построении мысленной модели произошедшего. При осмотре места происшествия следователь сталкивается с большим количеством информации, однако должен отобрать только ту, которая имеет отношение к расследуемому событию. Одновременно с процессом сбора сведений он должен строить мысленную модель произошедшего преступления.

Преступление, совершенное тем или иным способом, приводит к определенным изменениям в окружающей среде. Изменение материальной обстановки может выражаться в следах и иных вещественных доказательствах. Обнаружение и изучение изменений или следов преступления, а также характера обстановки, в которой оно совершено, способствуют познанию истины, дают возможность установить картину произошедшего.

Криминалистикой выработаны общие тактические рекомендации по проведению осмотра места происшествия, реализуемые на трех эта-

пах (Осмотр места происшествия : практ. пособие / В.М. Логвин [и др.] ; под ред. В.М. Логвина. Минск : Акад. МВД, 2010. 311 с.):

На подготовительном этапе до выезда на место происшествия следователь получает возможно точные данные и полные сведения о характере происшествия, обстановке, где будет производиться осмотр, при этом определяет порядок своих действий, круг участников следственного действия, технические средства, которые будут использоваться при его проведении, принимает меры по пресечению преступной деятельности и охране места происшествия. По прибытии на место происшествия следователь выясняет, какую новую информацию удалось получить, проводит краткий опрос очевидцев и свидетелей, выясняет, какие приняты меры для задержания вероятного преступника, дает поручения другим участникам следственно оперативной группы.

Рабочий этап на месте происшествия включает в себя общий и детальный осмотр. На первой стадии прежде всего определяются границы осмотра, исходная точка и последовательность проведения осмотра места происшествия. Во время детального осмотра каждый объект на месте осмотра тщательно изучается, для чего сами объекты могут сдвигаться с места, их можно брать в руки, переворачивать.

На заключительном этапе осмотра места происшествия подводятся итоги следственного действия, оцениваются его результаты с точки зрения полноты осмотра и по другим критериям, упаковываются изъятые следы и отдельные объекты, составляется протокол осмотра места происшествия. Указанные общие рекомендации применимы и к осмотру места происшествия по делам о похищении человека. Вместе с тем такой осмотр имеет ряд особенностей.

При похищении человека местом происшествия являются: место захвата потерпевшего; помещение или участок местности, где он удерживался; место задержания с поличным во время освобождения похищенного.

Исходя из общих целей можно выделить некоторые конкретные задачи осмотра места происшествия при расследовании похищения человека: обнаружение следов пребывания на месте происшествия лиц, причастных к похищению; обнаружение следов, подтверждающих показания потерпевшего об обстоятельствах его удержания; установление аудиовидеотехники, на которой было записано обращение потерпевшего либо требования похитителей; обнаружение запрещенных к свободному обороту предметов (оружие, взрывные устройства и взрывчатые вещества, наркотические средства и психотропные вещества).

Осмотр места захвата потерпевшего проводится для обнаружения следов, которые могут способствовать установлению личности похи-

тителей и их розыску. При похищении из жилого или служебного помещения объектом поиска в первую очередь являются следы рук. Если имелись очевидцы произошедшего события, то система поиска следов носит целенаправленный характер и базируется на установленных деталях и механизмах действий похитителей. Нельзя забывать о возможности изъятия следов запаха, однако только с тех предметов, с которыми, по показаниям очевидцев, похитители тесно и достаточно долго контактировали.

При похищении человека на улице, во дворе, около гаража и автостоянки в благоприятных случаях можно обнаружить и изъять следы транспортного средства, на котором был увезен похищенный, следы обуви лиц, участвовавших в этом, а также следы курения, часто встречающиеся в местах ожидания преступниками появления своей жертвы (окурки, пепел, спичечные коробки, пустые упаковки от табачных изделий, следы слюны на окурках и на месте курения, следы пальцев рук, губ, зубов и потожирового вещества на окурках, обгорелые спички).

Что касается места удержания потерпевшего, то оно определяется в процессе его освобождения сотрудниками милиции, или потерпевший прямо указывает на него после получения свободы от похитителей либо побега. Традиционные следы, которые может оставить человек в процессе своего пребывания в помещении или на открытой местности, – следы пальцев рук, обуви, курения, микрочастиц, слюны, брошенные носимые вещи. Идентификационное исследование этих следов позволит изобличить лиц, отрицавших свое участие в похищении человека или вначале признавших этот факт, но впоследствии отказавшихся от первоначальных показаний, а также составить определенное мнение о неизвестных лицах, причастных к похищению, но не задержанных при освобождении потерпевшего, скрывшихся после того, как они сами предоставили потерпевшему свободу, либо в случае его побега. Микрочастицы в основном могут быть представлены микроволокнами одежды лиц, находившихся в помещении, где удерживали потерпевшего. Чаще всего они локализируются на сиденьях и спинках стульев, кресел, поверхностях диванов, постельных принадлежностях.

Значительную ценность для следствия представляет информация, которую можно получить, исследуя брошенные, ранее принадлежавшие похитителям и обнаруженные при осмотре носимые вещи, так как на них могут находиться следы пота, волосы. Кроме того, оценивая размеры носимых вещей, можно составить примерный антропологический портрет их владельца. Содержимое карманов позволит сделать предположение о привычках владельца одежды, его профессии или увлечениях. Значение для розыска неизвестных лиц, причастных к похищению, могут иметь сохранившиеся на одежде маркировочные знаки.

Особенность осмотра места происшествия по делам о похищении человека состоит в том, что на месте происшествия, как правило, остается мало материальных следов совершенного преступления в связи с его латентностью и несвоевременностью осмотра, так как информация о похищении человека может поступить через несколько дней после совершения преступления.

Исходя из вышеизложенного можно сделать вывод, что осмотр места происшествия является одним из важнейших процессуальных действий, проводимых по делам о похищении человека. Качественное его проведение позволяет собрать достаточную информацию для установления личности похитителей и их розыску.

УДК 343.98

М.В. Галезник

ОСОБЕННОСТИ ПОЛУЧЕНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНФОРМАЦИИ О ПРИЗНАКАХ ВНЕШНОСТИ НЕИЗВЕСТНОГО ПРЕСТУПНИКА, СКРЫВШЕГОСЯ С МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ

Розыск преступника, скрывшегося с места происшествия, возможен по признакам внешности, установленным при допросе (опросе) потерпевших, свидетелей-очевидцев.

Полную и достоверную информацию о признаках внешности неизвестного разыскиваемого лица собрать очень сложно. Источником информации в рассматриваемом случае будут данные, полученные в результате первоначальных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.

Сложность работы по составлению описания внешнего облика объясняется тем, что словесно трудно описать даже знакомого человека. Это связано с процессом формирования мысленного образа в памяти, складывающимся из нескольких этапов, каждый из которых способен повлиять на достоверность показаний.

Однако задача следователя или оперативного работника – наиболее полно установить признаки внешности разыскиваемого. Для этого следует использовать описание по методу словесного портрета, а путем постановки соответствующих вопросов выяснить все необходимые данные для целостного представления об облике разыскиваемого лица.

В качестве общих рекомендаций получения информации о признаках внешности неизвестного преступника, скрывшегося с места происшествия, в ходе допроса (опроса) следует указать следующие: рассказ допрашиваемого (опрашиваемого) о признаках внешности не-